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Λίγα λόγια για το Πάσχα: 
Το χριστιανικό Πάσχα κατάγεται από το εβραϊκό. Οι Εβραίοι το Πάσχα γιόρταζαν την 
έξοδό τους από την Αίγυπτο. Η λέξη ‟Πάσχα” σημαίνει ‟Πέρασμα”, όπως ‟Πεσάχ” στα 
εβραϊκά και ‟Πισάχ”στα αιγυπτιακά. 
 
Οι Χριστιανοί πήραν το Πάσχα από τους Εβραίους, αλλά του έδωσαν καινούργιο 
περιεχόμενο. Με το Πάσχα γιορτάζουμε το πέρασμα του Θεανθρώπου από τη γήινη ζωή, 
το μαρτυρικό θάνατο και την ένδοξη Του Ανάσταση.  
Η περίοδος του Χριστιανικού Πάσχα βέβαια, αρχίζει τρεις εβδομάδες πριν από τη Μεγάλη 
Σαρακοστή, με την αρχή του Τριωδίου και τελειώνει με την Πεντηκοστή. Στη μακρά αυτή 
περίοδο προετοιμάζεται ο πιστός, με νηστεία και προσευχή, για να μπορέσει να παραστεί 
στο Θείο Δράμα. 
 
Με τη λέξη Πάσχα, βέβαια, κυρίως εννοούμε τις δύο εβδομάδες από την ανάσταση του 
Λαζάρου ως την Κυριακή του Θωμά. Την εβδομάδα των Παθών ή Μεγάλη Εβδομάδα και 
την εβδομάδα της Λαμπρής ή Λαμπροβδομάδα. 



ΣΑΒΒΑΤΟ ΤΟΥ ΛΑΖΑΡΟΥ 
 

Το Σάββατο αυτό είναι αφιερωμένο 
στην  Ανάσταση του Λαζάρου από 
τον Χριστό. 

Στα περισσότερα μέρη της Ελλάδας, 
για να απεικονίσουν την Ανάσταση 
του Λάζαρου, να συμβολίσουν 
δηλαδή τη Νίκη του Χριστού 
απέναντι στο θάνατο, αλλά 
παράλληλα και για να υποδηλώσουν 
την ανάσταση της φύσης, έφτιαχναν 
ένα ομοίωμα του Λάζαρου (τα 
λεγόμενα Λαζαρούδια ή Λαζαράκια). 
Αυτά ήταν μικρά ομοιώματα 
Λαζάρου πλασμένα με ζυμάρι και τα 
έβαζαν οι νοικοκυρές στα σπίτια 
τους. 



ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΩΝ ΒΑΪΩΝ 
 
 

Την Κυριακή των Βαΐων, γιορτάζουμε την θριαμβευτική είσοδο 
του Χριστού στα Ιεροσόλυμα, «μετά Βαΐων και κλάδων». Την 
ταπεινότητα του Χριστού συμβολίζει η είσοδός του πάνω σε ένα 
γαϊδουράκι, ενώ τα παιδιά και οι απλοί άνθρωποι που 
ζητωκραυγάζουν αντικαθιστούν τους άρχοντες που θα 
προϋπαντούσαν έναν  εγκόσμιο βασιλιά. 

Έθιμο της ημέρας είναι ο στολισμός των εκκλησιών με βάγια, ενώ 
μετά τη λειτουργία ο ιερέας ευλογεί και δίνει στους πιστούς 
βάγια. 

Την Κυριακή των Βαΐων είναι έθιμο, αν και είναι ακόμα 
Σαρακοστή να τρώμε ψάρι. 



ΜΕΓΑΛΗ ΔΕΥΤΕΡΑ  
 

 

Η μέρα αυτή είναι αφιερωμένη ως εξής: 
Πρώτον, στην ζωή του Ιωσήφ του Παγκάλου ο οποίος φθονήθηκε 
από τα αδέλφια του και αρχικά τον έρριξαν σ’ ένα βαθύ λάκκο και 
εξαπάτησαν το πατέρα τους χρησιμοποιώντας ένα ματωμένο ρούχο 
ότι δήθεν τον κατασπάραξε κάποιο θηρίο. Στη συνέχεια τον 
πούλησαν για τριάντα αργύρια σε εμπόρους, οι οποίοι τον 
ξαναπούλησαν στον αρχιμάργειρα του βασιλιά της Αιγύπτου. 

Δεύτερον, στην άκαρπο συκή, την οποία καταράσθηκε ο Κύριος και 
ξεράθηκε αμέσως γιατί δεν είχε καθόλου καρπούς. Η ιστορία της 
άκαρπης συκιάς συμβολίζει την Συναγωγή των Εβραίων της εποχής 
και την ζωή του Ισραηλιτικού λαού που ήταν φαινομενικά ενάρετοι, 
αλλά πρακτικά άκαρποι από καλά έργα. Μας διδάσκει δηλαδή ότι 
πρέπει να έχουμε καλούς καρπούς, τις αρετές. 



ΜΕΓΑΛΗ ΤΡΙΤΗ 
 

Την Μεγάλη Τρίτη θυμόμαστε και ζούμε δύο παραβολές: 
α) Των δέκα παρθένων που όταν άκουσαν ότι έρχεται ο Νυμφίος 
έτρεξαν να τον συναντήσουν. Οι πέντε όμως από αυτές είχαν 
αποκοιμηθεί και αργοπόρησαν να βάλουν λάδι στα φανάρια τους, έτσι 
τελικά δεν μπόρεσαν να πάνε στον Γάμο. Η παραβολή αυτή μας 
διδάσκει να είμαστε έτοιμοι και γεμάτοι από πίστη και φιλανθρωπία. 
β) Των Ταλάντων , που μας διδάσκει να είμαστε εργατικοί και πρέπει 
να καλλιεργούμε και να αυξήσουμε τα πνευματικά μας χαρίσματα. 

Τέλος, ψάλλεται το τροπάριο της Κασσιανής. Η Κασσιανή ίδρυσε 
μοναστήρι κι έζησε εκεί καλλιεργώντας την ποίηση, ενώ αξίζει να 
σημειωθεί ότι δεν την οδήγησε στο Μοναστήρι η αμαρτωλή της ζωή, 
όπως πολλοί θεωρούν. Κι αυτό πολύ απλά γιατί δεν υπήρξε ποτέ 
αμαρτωλή. 



ΜΕΓΑΛΗ ΤΕΤΑΡΤΗ 

Η Μεγάλη Τετάρτη είναι αφιερωμένη στην αμαρτωλή 
γυναίκα που μετανιωμένη άλειψε τα πόδια του Κυρίου 
με μύρο και συγχωρέθηκε για τα αμαρτήματά της, 
γιατί έδειξε μεγάλη αγάπη και πίστη στον Κύριο. 

Νωρίς το απόγευμα ψάλλεται η Ακολουθία του 
Ευχελαίου. Ο ιερέας χρίει τους πιστούς με Μύρο, που 
είναι η απτή απόδειξη της Χάριτος του Θεού, 
προκειμένου να συγχωρεθούν οι αμαρτίες τους. 



ΜΕΓΑΛΗ ΠΕΜΠΤΗ 
 

 Την ημέρα αυτή γίνεται ο Μυστικός Δείπνος, όπου ο Ιησούς 
κοινωνεί τους μαθητές του δίνοντάς τους από ένα κομμάτι ψωμί 
που συμβολίζει το σώμα του και κρασί που συμβολίζει το αίμα 
του. Με το Μυστικό Δείπνο, ο Χριστός παρέδωσε το Μυστήριο της 
Θείας Ευχαριστίας. 

Επίσης, θυμόμαστε τον Ιερό Νιπτήρα, το πλύσιμο δηλαδή των 
ποδιών των μαθητών από τον Κύριο, την προσευχή του Ιησού μετά 
τον Μυστικό Δείπνο λίγο πριν τη σύλληψή του και την προδοσία 
του Ιούδα η οποία είχε ως αποτέλεσμα τη σύλληψη του Κυρίου. 

Σε όλη την Ελλάδα την ημέρα αυτοί οι νοικοκυρές βάφουν τα 
κόκκινα αυγά προς τιμήν του γεγονότος της σταύρωσης του Ιησού. 
Το βάψιμο των αυγών με κόκκινο χρώμα συμβολίζει το αίμα του 
Ιησού Χριστού. 



ΜΕΓΑΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

Η Μεγάλη Παρασκευή είναι μέρα απόλυτου πένθους για 
όλη την Χριστιανοσύνη, απόλυτης αργίας και νηστείας, η 
μέρα που γίνεται η κορύφωση του Θείου Δράματος, 
όπου κορυφώνονται τα Πάθη του Χριστού, δηλαδή τα 
φτυσίματα ,τα μαστιγώματα, τις κοροϊδίες, τους 
εξευτελισμούς, τα χτυπήματα, το αγκάθινο στεφάνι και 
κυρίως την Σταύρωση και τον θάνατο του Χριστού μας.  

Το πρωί της Μεγάλης Παρασκευής ψάλλονται οι Μεγάλες 
Ώρες, που περιέχουν ψαλμούς, τροπάρια, Αποστόλους, 
Ευαγγέλια και Ευχές  και γίνεται η Αποκαθήλωση του 
Εσταυρωμένου. Ακολούθως, τοποθετείται στο Ιερό 
Κουβούκλιο ένα ύφασμα, πάνω στο οποίο έχει κεντηθεί 
ή ζωγραφιστεί ο Κύριος, νεκρός. Το ύφασμα αυτό 
λέγεται Επιτάφιος. Το βράδυ τελείται η περιφορά του 
Επιταφίου. 



ΜΕΓΑΛΟ ΣΑΒΒΑΤΟ 
 

Το Μεγάλο Σάββατο  γιορτάζουμε την Ταφή Του Κυρίου και την 
Κάθοδο Του στον Άδη, όπου κήρυξε σε όλους τους νεκρούς. Είναι το 
μόνο Σάββατο του χρόνου κατά το οποίο νηστεύεται και το λάδι.Το 
πρωί εορτάζεται στην εκκλησία η πρώτη Ανάσταση κατά την οποία 
ψάλλεται το «ἀνάστα, ὁ Θεός, κρίνων τὴν γῆν, ὅτι σὺ 
κατακληρονομήσεις ἐν πᾶσι τοῖς ἔθνεσι». Τα μεσάνυχτα του 
Μεγάλου Σαββάτου εορτάζεται η Ανάσταση του Χριστού. Κατά την 
διάρκεια της Λειτουργίας, στις 12 ακριβώς τα μεσάνυχτα, σβήνουν τα 
φώτα της εκκλησίας και ο ιερέας προβάλει στην Ωραία Πύλη, 
κρατώντας σε κάθε χέρι από μία δεσμίδα τριάντα τριών κεριών με το 
Άγιο Φως, και ψάλλοντας το «Δεύτε λάβετε Φως…». Στην συνέχεια 
ιερείς, ψάλτες και πιστοί βγαίνουν στο περίβολο της εκκλησίαςόπου 
γίνεται η ανάγνωση του Ευαγγελίου της Αναστάσεως και ψάλλεται 
το «Χριστός Ανέστη εκ νεκρών θανάτω θάνατον πατήσας και τοις εν 
τοις μνήμασι, ζωήν χαρισάμενος». Αμέσως μετά αρχίζουν να 
πέφτουν πυροτεχνήματα και βεγγαλικά. Μετά την Ανάσταση, οι 
πιστοί μεταφέρουν στο σπίτι τους το Άγιο Φως. Στην είσοδο του 
σπιτιού τους, κάνουν, με τον καπνό της λαμπάδας, το σχήμα του 
σταυρού. Στη συνέχεια κάθονται στο Πασχαλινό τραπέζι για να φάνε 
την πατροπαράδοτη μαγειρίτσα (σούπα από αρνίσια ή βοδινά 
εντόσθια). Τσουγκρίζουν κόκκινα αυγά και τρώνε τσουρέκια. 
Σύμφωνα με την παράδοση το αυγό είναι σύμβολο ζωής και όπως 
σπάει κατά τη διαδικασία του τσουγκρίσματος, έτσι έσπασε και ο 
τάφος από τον οποίο βγήκε ο Χριστός. 

 

 

 



ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΟΥ ΠΑΣΧΑ 

Την Κυριακή του Πάσχα σύμφωνα με το χριστιανικό εορτολόγιο 
εορτάζεται η Ανάσταση του Ιησού Χριστού. 

Η γιορτή της Ανάστασης του Ιησού Χριστού, λόγω της 
σπουδαιότητάς της, επηρεάζει το εορτολόγιο της Ορθοδόξου 
Εκκλησίας τόσο 40 ημέρες πριν από αυτό (Μεγάλη 
Τεσσαρακοστή, Τριώδιο) όσο και 50 ημέρες μετά (περίοδος 
Πεντηκοσταρίου). Επίσης, την Κυριακή το μεσημέρι είναι που 
ψήνουμε το αρνί στη σούβλα και τελειώνει η μεγάλη εβδομάδα. 
O αμνός συμβολίζει τον Χριστό, διότι ο Ιωάννης ο Βαπτιστής 
είχε παρομοιάσει τον Ιησού με τον αμνό θεού που θα πάρει στις 
πλάτες του τις αμαρτίες του κόσμου. Έτσι, οι πιστοί μοιράζονται 
το αρνί του Πάσχα που συμβολίζει τον Χριστό, o οποίος 
θυσιάστηκε για μας. 
 
 
 
 


